

暫緩削減社會福利資源 從長計議扶助弱勢社群

背景

有鑑於政府計劃再次削減社會福利服務開支達10%，福利服務機構累計被削減資源總數將超過30%，大大影響社會福利服務的水平。

由2000年開始，已推行及已決定削減的社會服務資助已近四分之一。現時政府計劃再次削減有關資源高達10%，令福利服務機構將被削減總數超過三分之一的資源，將大大影響社會服務的水平。以下為政府削減資源的情況：

已推行 / 已決定

2000-03	資源增值	已推行 -0.5%
2002-03	薪酬調整	已推行 -3.0%
2003-04	資源增值	已推行 -1.8%
	薪酬調整	已推行 -3.0% 累積為 23.8%
2004-05	薪酬調整	已決定 -3.0%
2006-07	有關整筆撥款的措施	已決定 -8.0%

計劃中

2004-05	削減開支	計劃中 -3.0%
2005-08	削減開支	計劃中 -7.0% 政府建議再削減10%
政府削減資助總數約為：		-33.8%

失業率高企、自殺、家庭暴力不斷上升等社會現象，反映市民對社會服務的需求與日俱增。但從以上數字可見，福利服務機構在未來幾年被削減資源的幅度將愈來愈大，一定會大大影響弱勢社群使用社會服務的機會。已知受影響的服務包括：

- 政府將停止資助五間單親中心、四間新來港人士服務中心、暫託幼兒服務等;
- 其他服務亦將受到影響，例如嚴重弱智人士宿舍的輪候時間已達五年，在缺乏資源及規劃下，嚴重弱智人士將輪候更長時間;
- 福利服務機構將可能降低服務水平，例如接載傷殘人士參加活動或做義工，令他們減少參與及融入社會的機會;
- 福利服務機構更難減免貧困家庭的費用，例如兒童興趣班及補習班，令他們更難享有足夠的發展機會;部分福利服務機構為了維持服務水平，可能被迫增加收費，直接影響基層市民接受服務的機會。

福利服務機構現時聘請的員工已經與公務員脫鉤，多採用有期限合約，且工資可能比政府標準低三至四成。但更令人憂慮的是，由於缺乏資源，社會工作者及社會服務從業員的工作壓力愈來愈大，每一個人都要兼負不同職責，百上加斤，難以維持服務質素。事實上，近期不少研究均指出社會工作者面對極大精神及工作壓力：

- 社會工作者出現精神困擾危機的比率是其他市民的三倍;
- 福利服務機構員工的工傷個案在五年間上升 109%

問題

1. 請問政府何時會最後決定是否再削減社會服務開支?請問政府是否有諮詢業界及公眾的意見?如有，結果如何?
2. 請問政府如何定出計劃削減社會服務開支10%?請問政府削資確實的實施時間表如何?
3. 請問政府其他的部門也是否一刀切削減開支10%?請問政府是否為各部門訂立緩急先後及削資多少的政策?
4. 請問政府是否有考慮削減社會服務開支對社會的穩定有所影響?
5. 請問政府削減社會服務開支對中西區的社會服務有甚麼會受到影響?

建議

我們要求政府：

- 不應再削減社會服務資源;
- 重新檢視資助制度，盡快與業界商討04-09年的社會服務需求及所需資源;
- 提出具體措施，動員社會共同承擔扶助弱勢社群的責任。

動議

本會促請政府不要大幅削減社會服務開支，以免有需要市民未能夠得到應得的社會服務。

文件提交人

甘乃威 鄭麗琼

2004年2月25日

暫緩削減社會福利資源 從長計議扶助弱勢社群

衛生福利及食物局及社會福利署的回覆：

節約措施的推行和諮詢工作

除綜合社會保障援助／社會福利金和退休金外，所有政府開支均會在二零零四／零五至二零零八／零九年度期間，受到節約目標所規限。在現階段，二零零五至零六年度及以後的節約目標僅屬指示性質，而二零零四／零五至二零零八／零九年度 生福利及食物局局長之下各項開支的節約目標預期會略低於整體的 11% 節約目標。事實上，面對過去數年的財政緊絀，社會福利署向非政府機構提供津助和僱用服務的金額仍由一九九九／二零零零年度的 60.7 億元增加至二零零三／零四年度財政預算的 79.2 億元，增幅達 30%。在二零零四／零五年度，政府將投入額外資源，提升長者服務、青少年服務、復康服務；用於社會福利的經常公共開支預算為 337 億元，較去年實質增長 6.3%。為推動跨界別合作，扶助弱勢社群，政府更將預留二億元的一筆過撥款。政府對社會福利服務的承擔，相信毋庸置疑。

在二零零零／零一至二零零二／零三年度推行的資源增值計劃中，節省的開支主要是透過以同等或較少的資源提供更多服務的方式而達致，例如在原址擴展現有服務及服務精簡化等。社會福利署在此計劃下減少津助非政府機構的實際金額合共僅為 1.1 億元。至於受資助機構在二零零二年十月、二零零四年一月及二零零五年一月的減薪，是所有政府部門及政府津貼／資助的機構的劃一薪酬調整，並不等同削減福利服務。另外，在轉行整筆撥款時定影薪金高於基準的非政府機構須由二零零六／零七年度起每年遞減 2% 津助額，以逐步調整至基準水平，目的是令提供相同類型及服務水平的非政府機構可獲同一水平的政府資助。有關機構在轉行整筆撥款時已知悉此安排，並非削減津助。對於有實際困難的非政府機構，政府會研究可提供何種援助。

財政司司長在制訂財政預算案期間已廣泛諮詢各界，政府亦一向有就社會福利事宜進行諮詢的機制。就社會福利界推行的節約措施，衛生福利及食物局局長及社會福利署署長已與業界會面，政府亦將與受津助機

構保持溝通，以期令節約措施得以順利推行，同時確保服務質素。

中西區區內的社會服務

青少年服務

透過社會福利署增撥資源及區內非政府機構的配合，中西區於二零零三年四月完成重整各項青少年服務。區內現時一共有三所綜合青少年服務中心，除了為六至二十四歲以下兒童及青少年提供以中心為本的服務，綜合青少年服務中心亦加強外展社會服務工作及學校社會工作服務。此外，社會福利署亦得到香港賽馬會慈善信託基金的支持，所有綜合青少年服務中心，可以向該基金申請撥款四百八十多萬元，改善中心各項配套設施和裝修，以及添置現代化的設備，把創意融入於設計中，以豐富的色彩、先進的影音及電腦設備和美觀耐用的新式傢具，增強綜合青少年服務中心的吸引力和提高服務的效益，以切合青少年的需要。

長者服務

(一) 提升長者社區支援服務

社會福利署於二零零三年四月起增撥資源，資助中西區內兩所長者綜合服務中心及四所長者活動中心，以提升他們的服務模式，並成為兩所長者地區中心及四所長者鄰舍中心，為在社區生活的長者提供更全面及多元化的支援服務。在服務重整及提升後，中心會著重推動健康的長者成為長者義工，以及服務有需要人士促進他們的身心健康，並且增強外展弱老和獨老工作，推廣公眾、教育和護老者支援等各項服務，而地區長者中心更肩負起聯繫地區上各長者服務單位及跨界別服務的責任，為地區有需要的長者提供更適切的綜合服務。

(二) 提升家居為本的服務

社會福利署於二零零三年四月起增撥資源，資助中西區內原有三間機構的家務助理隊提升為綜合家居照顧服務隊，並且提供額外個案名額40個，為區內機能中度至嚴重受損的體弱長者及殘疾人士提供服務。

康復服務

為滿足區內傷殘人士需要，本年新增的康復服務包括有：

(一) 殘疾人士庇護工場

社會福利署由本年三月起增撥資源，使位於上環必列啫士街的香港中華基督教青年會必愛之家的工場名額增加 40 個，現時該工場的名額合共有 160 個。

(二) 殘疾人士多元化康復中心

社會福利署由本年三月起資助仁濟醫院在上環高陞街承辦一所殘疾人士多元化康復中心，服務包括有中度弱智人士宿舍、輔助就業服務和自負盈虧輔助宿舍。

家庭服務

為了更有效和全面為有需要的家庭提供適切服務，社會福利署聯同非政府機構重新調配資源，組織整合家庭服務中心，為全港市民提供更全面及一站式的家庭服務。中西區將會重整及成立三間綜合家庭服務中心，預計於明年初全面投入服務。

綜合家庭服務中心是由三個服務單元組成，包括：

- (一) 家庭資源組 — 透過預防和發展性的活動和資源提供，強化家庭的功能；
- (二) 家庭支援組 — 透過外展服務、簡短輔導、小組及支援活動，為處於弱勢或需要照顧的家庭提供協助；
- (三) 家庭輔導組 — 透過深入的個案輔導，幫助面對危機的家庭解決困難。

未來的一年，社會福利署中西區及離島區辦事處會繼續攜手與區內各福利機構或單位，透過重新訂定服務的優先次序、服務重整、機構重組和注入企業管理概念，為區內有需要人士提供更靈活的福利服務，切合社會需要，使中西區成為一個互相關懷的社區。

(二〇〇四年三月十六日收到)

中西區區議會秘書處

二〇〇四年三月